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Mojca Bertoncel

Strasti v ekonomiji, politiki in medijih
in krščanska teologija

Konferenca COV&R (Innsbruck, 18.-21. junij 2003)

V Innsbrucku je od 18. do 21. junija 2003 potekala konferenca z na-
slovom Passions in Economy, Politics, and the Media in Discussion with
Christian Theology, ki jo je pripravila Katoliška teološka fakulteta Uni-
verze v Innsbrucku v sodelovanju s Colloquium on Violence and Reli-
gion (COV&R). COV&R je mednarodno združenje strokovnjakov, ki
je bilo ustanovljeno leta 1990 in se posveča raziskovanju, kritiki in
razvoju mimetičnega modela Renéja Girarda. V njem sodelujejo ra-
ziskovalci z različnih področij in teoretičnih usmeritev, ki obravnavajo
odnos med nasiljem in religijo in vpliv le-tega na razvoj in ohranjanje
kulture. Različne poglede na pomen Girardove mimetične teorije v
politiki, ekonomiji in medijih je predstavilo deset predavateljev, poleg
skupnih predavanj pa smo udeleženci konference (glede na zani-
manja) vsak dan lahko izbirali med šestimi sklopi predavanj, ki so po-
tekala istočasno.

Izhodišče razmišljanj, ki so bila predstavljena na letošnji konferenci
COV&R, je mimetična teorija Réneja Girarda, zato bom najprej pre-
dstavila nekaj njenih ključnih poudarkov.

René Girard (roj. 1923), profesor francoščine na Stanford Univer-
sity, trdi, da nasilje izvira iz mimetičnosti človeške želje: človek si ne-
kaj želi le zato, ker isti predmet želi nekdo drug. Tekmeca, ki si želita
posedovati isti predmet, si ga torej ne želita zaradi njega samega,
ampak zato, da ga ne bi dobil tekmec. Mimetična želja je razlog stalne
konkurence med ljudmi in neprestanega nasilja, ki vlada v njihovih
medosebnih odnosih in ne odneha, dokler vsega ne uniči. Po Girardu
človeška družba v krizi ne more preživeti, če ne regulira recipročnega
nasilja tako, da nasilje med tekmeci preusmeri v nasilje nad nedolžno
obsojeno žrtvijo, ki pomiri razvnete strasti. Vendar Girard ni pesimist.
Žrtvovanjska shema ni neizogibna. Obstaja kultura, ki priznava ne-
dolžnost žrtev, namesto da bi si zatiskala oči, da je njihova smrt za
družbo logična ali dobra. To je judovsko-krščanska kultura, ki razkriva
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igro nasilja. Girard poudarja, da je prišla ura, ko moramo po Kristuso-
vem zgledu pričeti odpuščati, sicer bo prepozno.1

Mimetičnost človeške želje obvladuje vsa področja človeških odno-
sov, zato ne preseneča, da je bil letošnji program konference COV&R
zasnovan tematsko zelo široko in je obravnaval področja politike, eko-
nomije, medijev in teologije.

O temi Passions in Politics sta spregovorila Jean Pierre Dupuy in
Graham Ward. Jean Pierre Dupuy, profesor družbene in politične filo-
zofije na École Polytechnique, je v predavanju Panic and Politics pre-
dstavil trojno pojmovanje panike: 1. panika kot mit, 2. panika kot
obred in 3. znanost panike. Dupuy opaža, da moderni sociologi zanikajo
obstoj panike in trdijo, da je panika mit. Neutemeljenost teh trditev
Dupuy dokazuje na osnovi povezave panike in obreda. Obredno poj-
movanje panike dobro predstavlja grška trojica Pan, Eho in Narcis.
Pan kot inkarnacija želje ljubi Eho, ki pooseblja mimesis. Eho se zanj
ne zanima, saj je zaljubljena v Narcisa, ki paradoksno ljubi samega
sebe. Zelo zgovorna je Dupuyeva predstavitev obredne panike na
primeru da Mattove analize brazilskega karnevala. Karneval s svojo
negacijo običajnega življenja v Braziliji, kjer je družbena diferencia-
cija zelo pomembna, predstavlja razpuščene in brutalne posameznike,
uničenje družbenih vezi in zmedo. Če je za vsakdanje življenje v Bra-
ziliji po da Mattu značilen holizem, pa izredna dogajanja, kot je npr.
karneval, zaznamuje proces nasilne individualizacije. Karneval je
praznik panike. V tretjem delu svojega razmišljanja Dupuy predstavi
Freudovo pojmovanje panike. Po Freudu se člani množice identifici-
rajo drug z drugim, zatrejo svoje osebne interese, obenem pa ljubijo
isto osebo – voditelja. Voditelj daje vtis, da ljubi le samega sebe, kar je
iluzija, vendar je to prepričanje možno le zato, ker ga vsi ljubijo. Ko
voditelj izgine, pride po Freudu do vrnitve narcizma v polni moči.

Drugo temo konference, Passions in Economy, so predstavili Eric
Gans, Paul Dumouchel, Simon Gächter in Wolfgang Palaver, profesor
katoliškega družbenega nauka na Leopold-Franzens Universität Inn-
sbruck. Zadnji v predavanju Envy or Emulation: A Christian Under-
standing of Economic Passions poudarja, kako pomembno vlogo v eko-
nomiji igra zavist, strast, ki vodi v moderni fetišizem udobja in s tem
prispeva k preobrazbi kapitalizma v obliko religije. Zavist je izgubila
svoj tradicionalno slabšalen prizvok in postaja vedno bolj zaželena.
Italijanska družba Gucci je izdelala parfum z imenov zavist, ki zagota-
vlja, da osebi, ki ga uporablja, ne bodo zavidali le zaradi nekih zunanjih
predmetov, ki jih ima, ampak zaradi nje same, utelešene zapeljivosti. V
sodobnem svetu je izginilo razlikovanje med »slabo« zavistjo in »do-

1
 Prim. R. Girard, Le bouc émmisaire, Bernard Grasset, Paris 1982, 1-2.
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brim« tekmovanjem. Že Adam Smith je zaslutil, da je moderno eko-
nomsko razmišljanje podpisalo mirovni sporazum z zavistjo. Toda Smi-
th je živel v družbi, v kateri so bile socialne razlike naravne meje pred
popolnim sprejetjem zavistnega tekmovanja. Ko je družba postajala
vedno bogatejša in se je vedno več ljudi pridružilo tekmi za dobrine
družbenega položaja, se je hierarhija porušila. Palaver zato s Hir-
schem povzema: Bogatejša kot je družba, bolj nevarna je zavist.

In kakšen pomen ima mimetično razumevanje zavisti in tekmo-
vanja? Tradicionalno razlikovanje med slabo zavistjo in dobrim tek-
movanjem je vsaj tako staro kot Aristotelova Retorika. Moralna razli-
ka med obema strastema je očitna. Če tekmovanje teži k temu, da sku-
šamo dobrine pridobiti zase, nas zavist sili, da preprečimo drugim, da
bi jih posedovali. Mimetična teorija gre še dlje. Zavist in tekmovanje
sta strasti, ki izvirata iz mimetične želje in ju označuje trikotna struktu-
ra človeških bitij, ki si želijo predmete, ker si jih obenem želijo tudi
drugi. Kljub temu mimetična teorija ni pesimistična antropologija,
ampak ima mimetično željo za nekaj dobrega in bistveno človeškega.
Girard po Palaverju tako ne ignorira nevarnosti, ki so povezane z za-
vistjo, ampak svojo teorijo razume v povezavi s svetopisemsko zavrni-
tvijo zavisti, ki se še posebno očitno izraža v desetih zapovedih. To
svetopisemsko stališče še zdaleč ne ostane na stopnji prepovedi, gre
preprosto za izbiro med resničnim Bogom in lažnimi bogovi. V Novi
zavezi je odnos med prvo in zadnjo zapovedjo izražen v povezanosti
ljubezni do Boga, sebe in bližnjega. Hrepenenje po Bogu ni za cerkve-
ne očete nič drugega, kot posnemanje Kristusa in ne hudiča. Prvo
namreč vodi k Bogu, drugo v zavist. Tudi Tomaž Akvinski trdi, da je
gorečnost ali tekmovanje dobro, če gre za prizadevanje za dosego
duhovnih dobrin, lahko pa je grešno ali brezgrešno, če gre za časne
dobrine.2

O temi Passions in the Media so spregovorili Diana Culbertson,
Rafael Capurro, Józef Niewiadomski in Raymund Schwager. Józef
Niewiadomski, profesor dogmatike na Leopold-Franzens Universität
Innsbruck, je predstavil temo Extra Media Nulla Salus? Attempt at a
Theological Synthesis. Niewiadomski meni, da je vprašanje, kdo bo
vodil posameznike in skupine ter usmerjal človeške strasti, eno izmed
najpomembnejših vprašanj akademskih in javnih razprav. Gre za vpra-
šanje, ki predstavlja izziv tudi Cerkvi. Ob različnih podobah Cerkve
kot Kristusovega telesa, Božjega ljudstva in občestva ne smemo poza-
biti, da imajo vse te podobe nekaj skupnega. Odnose med osebami

2
 Prim. W. Palaver, Envy or Emulation: A Christian Understanding of Economic Pas-

sions (conference paper), URL=»http://theol.uibk.ac.at/cover/events/innsbruck2003_
Palaver_paper.rtf« (24. 6. 2003).
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Svete Trojice in Božjo odrešenjsko voljo lahko opišemo kot »strastne«
(passionate) odnose, ki pa po Niewiadomskem ne izvirajo iz mimetično
strukturirane želje. Bog komunikacije omogoča komunikacijo med lju-
dmi. Univerzalna odrešenjska Božja volja se »materializira« v številnih
konfliktnih človeških biografijah, še posebno v zgodovini Božjega lju-
dstva, dokončno pa se inkarnira v Božjem Sinu. Beseda postane meso.
Po svojem učlovečenju se je Božji Sin »na neki način združil z vsakim
človekom« (CS 22).3  Ta združitev ne teži k izničenju strasti, ampak k
njihovi preobrazbi v resnično strast (passion), ki nastane šele, ko želja
izgine. Tu postane izjava »posrednik (medium) je sporočilo« brezpogoj-
no veljavna.

Konkretni človek Jezus iz Nazareta v svoji želji po posredovanju
Boga in ljubezni do vseh človeških bitij postane utelešenje »dobre no-
vice«. Njegova zemeljska biografija se konča v slepi ulici strastnega
zbiranja zoper njega. Vendar ta povzetek jeze in sovraštva, zavisti in
duha mimetičnega rivalstva proti prevladujoči odrešenjski Božji volji
ne postavlja pod vprašaj ne posrednika ne sporočila. Jezus v svojem
umiranju ravna tako, kot je ravnal v življenju. Ljudi dojema kot žrtve
mimetične želje, žrtve svojih lastnih strasti in strasti drugih, žrtve
greha. Z zavestno identifikacijo z vsemi žrtvami preobraža uničenje, ki
je usmerjeno proti njemu, v samodarovanje Bogu in drugim. Ko člani
Cerkve komunicirajo med seboj in v to komunikacijo vključujejo vse
razsežnosti življenja, vsa družbena področja, vse ljudi vseh ver in kul-
tur, služijo Božji odrešenjski volji. Obenem se Cerkev zaveda, da
lahko upanje po univerzalni komunikaciji, ki izvira iz Božje ljubezni do
človeka in njegove odrešenjske volje, zapade v greh in malikovanje,
če prestopa posebnosti in vodi v družbeni mehanizem izključevanja.
Medijska družba se danes predstavlja kot »electronica et oeconomica
Quasi-Catholica«. Računalniška komunikacija spodbuja zavist in ri-
valstvo ter obenem ustvarja najdražji produkt človeštva: pozornost.
Elektronska religija je postala način redukcije kompleksnosti in
čaščenja uničujočih strasti. Medtem ko je globalna družba, ki so jo
ustvarili množični mediji, privedla do skupne zgodovine človeštva, je
obenem atomizirala njene člane in jih osamila. Naloga teologa v tej si-
tuaciji je, da skupaj z Jobom izpove: »Jaz vem, da je moj Odkupitelj
živ« (Job 19, 25).4  To spoznanje razkrinkava uničujoče utopije odre-
šenja in moderne medije kot prazne prostore komunikacije, v katerih
se zrcalijo človeške skrbi in upanja, njihove strasti in dela, ki se mime-
tično množijo in ki se vračajo k osvobajajočemu ali ponižujočemu

3
 Koncilski odloki, Družina, Ljubljana 1995.

4
 Sveto pismo Stare in Nove zaveze. Slovenski standardni prevod, Svetopisemska
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izvajanju moči nad ljudmi. S tem lahko teologi prispevajo k demitologi-
zaciji medijev. Samo svoboden človek je sposoben ob vstopu v računal-
niško kumunikacijo srečati tam druge človeške osebe. Samo oseba, ki
je del skupnosti, je sposobna dojeti besede in podobe, pa tudi dramatič-
ne opise medčloveških odnosov kot simbole, ki označujejo človeške
osebe iz mesa in krvi in skuša z njimi stopiti v resnično srečanje.5

Na nevarnost medijskega izkrivljanja stvarnosti je opozorila tudi
Diana Culbertson, profesorica angleščine in primerjalne literature na
Kent State University. Culbertsonova v svojem razmišljanju, z naslo-
vom Sacrificing Reality: Arthur Miller’s Resurrection Blues, obravnava
problem osredotočenosti na spektakel, ki gledalca dela neobčutljivega
za stvarnost. Informacija tako ne ohranja več niti statusa informacije,
ampak preprosto postane to, kar ljudje želijo slišati oz. videti. Po bese-
dah Susan Sontag stvarnost, ki postaja spektakel, predpostavlja, da je
vsakdo gledalec in da v svetu ni več resničnega trpljenja. Mediji na
splošno, še posebno pa televizija, lahko uničijo naš čut za stvarnost.
Elektronske različice sveta so oblikovane tako, da zadovoljijo in vz-
bujajo naše želje. Gledalci tega sveta so opazovalci brez prisotnosti, ki
ne čutijo odgovornosti za to, kaj gledajo in česa ne. Parodijo takšnega
dojemanja stvarnosti na izviren način prikaže Arthur Miller v delu
Resurrection Blues. Dostojevski pravi, da Kristus prinaša svobodo, ki jo
ljudje zavračajo, Miller pa trdi, da Mesija prinaša stvarnost, ki je ljudje
prav tako ne sprejemajo. Trpljenje postane neresnično, zvestoba nepo-
membna in sočutje nemogoče. Culbertsonova meni, da nas krščansko
branje Millerjevega dela lahko prepriča, da ima spomin odrešenjski
pomen in da nas lahko le živi spomin na resnično križanje in vstajenje
reši neresničnosti svetega nasilja, nepomembnosti politike in moralne
izgubljenosti sodobne kulture. Brez spomina na preobrazbo nasilja v
ljubezen, bomo nadaljevali s spreminjanjem nasilja v dobiček, resnično-
sti v mit in človeških žrtev v zabavo. Ta spomin seveda ni le spomin na
mitično pripoved o tem, kaj naj bi se zgodilo, ampak izkušnja resnične
prisotnosti in želje po tej resnični prisotnosti. Po Culbertsonovi se kri-
stjani zbiramo okrog telesa žrtve, Jezusa Kristusa, ne da bi vanj strme-
li in uživali, ampak, da bi skupaj jokali in se zahvaljevali. Kristjani
moramo biti skupnost, ki se je s samodarovanjem in odpuščanjem
spremenila v ecclesiam, zbor prič.6

5
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René Girard, avtor mimetične teorije, je v predavanju Shakespeare
on Passions opozoril na kompleksnost medčloveških odnosov, ki jo je
Shakespeare odlično prikazal v tragediji Romeo in Julija. Klasična in-
terpretacija tega dela po Girardu ne presega romantičnega okvira
zgodbe, v kateri pa Shakespeare razkriva veliko več, kot so od nje
pričakovali njegovi sodobniki. Ljubezen med Romeom in Julijo ni le
romantična ljubezen, mit, ki ga Girard imenuje »jeunisme« ali »youthi-
sm« in po katerem mladi ne delajo napak. Ljubezen med Romeom in
Julijo bi morala biti po pričakovanju bralcev brez sence vsakega ma-
deža. Toda Shakespeare izvirno pokaže, da medčloveški odnosi niso
tako preprosti. Njegov prikaz ljubezni med Romeom in Julijo po Gi-
rardu razkriva ujetost glavnih junakov v mimetično željo. Ta privede v
mimetičen konec njune zgodbe – mimetično smrt, ki ni nič drugega kot
mimesis, ponovitev ali posnetek sovraštva obeh družin in njegovih po-
sledic. Zgodba o Romeu in Juliji je s tem zaključena. Za nas zgodba ni
končana. Iz nje se moramo naučiti, da mimetična želja ustvarja žrtve,
ki jim moramo priznati status žrtve, sicer se bomo med seboj uničili.
Vse, kar po Girardu šteje, je resnica, resnica o nedolžnosti žrtev mime-
tičnega nasilja.

Ann Astell, profesorica angleščine na Purdue University, v svojem
izbirnem predavanju Maternal Compassion in the Thought of René
Girard, Emil Fackenheim and Emanuel Levinas, vidi središče Girardo-
vega razkrivanja žrtvovanjskega mehanizma v materinskem sočutju.
Nedolžnost vsake žrtve je podoba nedolžnosti otroka. Po Astellovi
Girard v svetopisemski zgodbi o Salomonovi sodbi odlično predstavi
trikotnik želje, rivalstvo dvojnikov, mimetično krizo in možnost žrtvo-
vanja. Dve ženi trdita, da sta materi enega otroka, za katerega se bo-
rita. Simetrija, ki predstavlja samo bistvo človeškega konflikta, je na
dlani. Modri kralj ju preizkusi s predlogom žrtvovanjske rešitve, ki pre-
dstavlja parodijo distributivne pravice. Odloči se presekati otroka na
dvoje in dati obema ženama enak delež. Ta ukaz razkrije temeljno
razliko med ženama. Ena izmed njiju je pripravljena izgubiti otroka, če
bo njena tekmica prikrajšana na enak način. »Ne bo ne moj, ne tvoj,
presekajte ga!« (1 Kr 3, 26). Vse, kar je zanjo pomembno, je njena
obsedenost z osovraženo tekmico. Druga se razodene kot resnična
mati, ki se svojim materinskim pravicam odpove s presunljivo prošnjo:
»O, moj gospod, dajte njej živega otročička in nikar ga ne umorite!« (1
Kr 3, 26)7. Njena izbira je umreti, da bo otrok živel. Astellova vzpo-
stavlja zanimivo povezavo zgodbe s Fackenheimovo predstavitvijo trp-
ljenja judovskih mater med holokavstom. Ko so nacisti mučili matere z
mučenjem otrok, so kaznovali dva zločina obenem: judovsko rojstvo in

7
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judovsko rojevanje. Fackenheim se sprašuje, zakaj so se judovske no-
sečnice upirale splavu, čeprav jih je judovska pravovernost dovoljeva-
la glede na izjemne okoliščine med holokavstom. Obstajata dva odgo-
vora teh mater: prvi je ne nacistom, drugi je da življenju. Judovske
matere so posnemale željo svojih otrok: živeti. Pripravljene so bile dati
same sebe, da bi njihovi otroci živeli. Po Astellovi je Levinas naredil še
korak naprej od Girarda in Eckenheima. Levinas namreč materinsko
sočutje razširja celo na odgovornost do preganjalca in ubijalca, na vi-
dik zadoščevanja za drugega in prevzemanja njegove krivde.8

Praktično aplikacijo Girardove teorije v sodobno družbeno situacijo
je v izbirnem predavanju Mercy’s Fire: Concern for the Victim predsta-
vila Rita Brocke. Brockova trdi, da lahko postane zavzemanje za
žrtve s krščanskega zornega kota povod za spremembe sistemov, v
katerih živimo. Vstali Kristus vabi k svoji mizi vse ljudi, tudi ljudi z ob-
robja in najmanj zaželene. Brockova se v svojem razmišljanju sklicuje
na Girardovo teorijo mimetičnega nasilja. Po Girardu Jezusovo umi-
ranje na križu predstavlja ključni preobrat v človeški zgodovini. Z Je-
zusovo smrtjo na križu je žrtev dobila ime. Končno smo spoznali ne-
dolžnost žrtve in krivdo preganjalca. Ker smo po Brockovi vsi na nek
način žrtve notranjih in zunanjih sil, ki obvladujejo naše življenje, mo-
ramo žrtev postaviti v središče družbenih analiz in sistemskih spre-
memb. To seveda vključuje spreobrnjenje institucij in sistemov, ki ga
lahko omogoči samo kritična skupina ljudi, ki delujejo v različnih vlo-
gah na vseh področjih življenja.9

Kot je razvidno iz pričujočega poročila, so predavatelji na letošnji
COV&R konferenci obravnavali zelo različne teme. Obzorje aplikati-
vnosti Girardove teorije postaja vedno širše, kar ne preseneča, če upo-
števamo njeno antropološko izhodišče. To dokazuje, da ima Girardova
teorija za sodobni svet zelo pomembno sporočilo, ki ne ostaja le na
ravni teorije, ampak dobiva vedno večje praktične razsežnosti.

8
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